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1．2  人口的空间变化
课时安排：1课时

教学目的： 

1.了解人口迁移的概念和类型。

2．理解影响人口迁移的主要因素

3．通过有关影响人口迁移的主要因素，培养学生综合分析问题的能力

4．结合实例，学会案例分析的方法

教学重点：影响人口迁移的主要因素

教学难点：人口迁移的定义

教具准备：有关挂图等、自制图表等

教学方法：实例分析法、归纳法、图示法

教学过程：

导入新课：前面讲从全球来看人口的增长只取决于人口的出生和死亡，但对一个地区来说，人口增长除了受出生率、死亡率的影响外，还受人口迁移的影响。 

          1．2  人口的空间变化
一、人口的迁移

  一个地区人口数量的变化，包括人口自然增减和人口迁移。

1．人口迁移的定义

所谓人口迁移就是人的居住地在国际或本国范围内发生改变。

主要从这几个方面去理解：

第一，人们总是不断地进行空间移动，但不能把所有的空间移动都当做人口迁移，只有那些居住地发生“永久性”和“长期”变化的运动，才被当做人口迁移。这就是人口迁移的时间性。强调人口迁移的时间性，就是要把人口迁移与人们每天在工作地与居住地之间的通勤往返、外了购物、出差等活动区分开。另处，按照这一定义，游牧民的迁徙、季节的季节流动、有两处或多处居住地的人在不同居住地之间的流动等，也不应包括在人口迁移之中。

第二、人口迁移的必须以居住地的改变为条件，即迁移发生前后，人们的居住地各不相同，而居住地的改变包含有人口迁移必须超过“一定距离”。

2．人口迁移的分类（按是否跨越国界划分）

    
     国际人口迁移：人口跨国界并改变住所达到一定时间(通常为1年)的迁移活动

人口迁移


国内人口迁移：在一国范围内，人口从一个地区向另一个地区移居的现象
3．国际人口迁移的特点

	
	时间
	特点
	举例

	国际人口迁移
	19世纪以前
	集团性、大批的移民为主
	15～16世纪，欧洲进行殖民主义扩张，引发了7000多万欧洲人迁移到以美洲和大洋洲为主的国家和地区。

	
	二战以后
	人口从发展中国家流向发达国家；定居移民减少，短期流动的人口增多
	欧洲由人口迁出地区变为人口迁入地区（因为西欧经济发展较快，吸引了大量移民）；拉丁美洲由人口迁入地区变为迁出地区，大量人口流向美国、加拿大和西欧。20世纪70年代以来，西亚和北非石油输出国也从境外招募了大批外籍工人。


4．我国的人口迁移

	时间
	原因
	特点

	古代
	深受统治者及其行政力量的束缚
	①人口移动规模小

	
	自给自足的农业经济的脆弱、频繁的战争以及自然灾害等影响
	②背井离乡大批迁移

	新中国成立以来
	新中国成立到20世纪80年代中期
	计划经济体制和严格的户籍管理制度
	有计划、有组织地进行

	
	20世纪80年代中期以来
	国家改革开放政策
	流量增大，流向也发生了明显的变化


读图思考

新中国成立到1986年与20世纪80年代中期以来相比，我国人口迁移的主要流向有什么变化? 

点拨： 

	时间
	迁出地区
	迁入地区

	新中国成立到1986年
	主要集中在东部沿海地区和四川省
	主要在内地和边疆

	20世纪80年代中期以来
	内地省、自治区
	沿海城市和工矿地区


    随着社会经济的发展、贸易的往来和交通条件的日益便利，我国的人口迁移不仅数量增加，而且频率加快，使各地区人们的交往更加密切。人口迁移在调节人口空间分布和人才余缺，加强民族融合和文化交流，促进经济发展和缩小地区差异等很多方面发挥着重要作用。

活动

    1．你的祖籍在哪里?如果你的家庭有跨省界(国界)移动的历史，请说一说每一次移动给家庭带来的影响。

点拨： 

 让学生讲解个人所在家庭的迁移经历进行探讨分析，然后教师进行总结性评价

    2．近年来，我国有一些科技人员、工人、农民迁往东南沿海地区定居。这些人口迁移对迁出地和迁入地产生的影响是否相同?为什么?

点拨： 

从迁出地来看，人口迁移加强了迁出地与外界社会的经济、科技、思想和文化等的联系，有利于社会经济的发展。尤其对人口压力大的农村，人口迁出缓解了当地的人地矛盾，可以更加合理地开发和利用农业土地资源，对更好地保护农村的自然环境有积极的作用，但是，人口迁出也容易造成迁出地的人才外流现象。

从迁入地来看，为东南沿海地区工农业发展提供劳动力，积极地推动了城市的社会经济发展，但大量的人口对迁入地来说，也在一定程度上造成了人口拥挤、人口压力过重、甚至社会治安混乱的现象。如，一部分流动人口工作不稳定，收入低，很难找到合适的住处，他们私搭乱建各种“窝棚”，往往成为城市环境“脏、乱、差”的重要原因之一。

承转：

我们学习了国际人口迁移和我国人口迁移的有关知识。那么，我们就要问，人们为什么要迁移?迁移受哪些因素影响?下面我们就来学习课文的第二部分：

二、影响人口迁移的主要因素

一是自然环境和社会经济环境的变化

两方面

二是个人对生活或职业需求的变化

一般认为，人口迁移是人们对特定环境中一系列经济的、社会的和政治的因素的综合反映。人口是否从某一个地区迁移到另外一个地区，要看迁入区是否有吸引力，而这种吸引力可能因环境或个人的价值观的变化而变化。

案例2

通过这个案例，使学生了解如下问题：

1、美国是一个移民国家。从16世纪起，欧洲人开始移居美国。可以说，没有国际人口的迁移，就没有今天的美国。移民对美国近现代社会经济的发展作出了巨大贡献。

2、美国曾出现过的四次国内人口迁移高潮。

第一次是19世纪中期南北战争造成的人口大规模西移；

第二次发生在19世纪和20世纪之交，伴随工业化和城市化的发展，人口由乡村大量流入城市；

第三次是20世纪20年代到60年代，由于农业危机、自然灾害等原因使南部人口迁往北部和西部；

第四次是20世纪60年代末到70年代初，东北部老工业区的人口大量迁往南部和西部有新资源、新兴工业的“阳光地带”。20世纪70年代以后，随着城市环境改善和老工业区经济的重建，还出现人口向老工业区和城市回流的现象。

案例3  

通过这个案例，使学生了解如下问题：

  我国古代人口的变迁

1、周朝前，我国人口重心均分布在北方的黄河流域。

2、秦汉时期，北方大规模战乱屡屡发生，使人口多次迁往南方。

3、在三国、两晋、南北朝期间，北方居民为了躲避战乱和民族压迫而继续南迁。尤其是 “永嘉之乱”“安史之乱”“靖康之难”引起了北方人口南迁的高潮。北宋末年，南方人口已占全国人口2／3左右。

4、元明清期间，政治中心在北京，北方战乱平息，人口数量增加。

5、我国人口迁往海外有很长的历史。

活动
    从上述案例中任选一个，进行重点分析。    

    (1)结合所学知识分析，哪些因素促使美国成为一个移民国家?哪些因素导致了美国人口在本土范围内频繁迁移?

点拨：第一次：战争   第二次：经济因素    第三次：农业危机、自然灾害   第四次：环境

 (2)影响我国古代人口大规模迁移的因素，与影响我国近几十年人口迁移的因素有什么不同?为什么有这样的不同?

点拨：古代：战争    近几十年：政策、经济等因素

本部分可以由学生分组讨论——学生讲解——学生补充——教师总结的步骤进行

教师总结：通过古今中外的人口迁移现象中，我们可以看出，影响人口迁移的因素很多，概括起来主要有


     

注意：在某种特定的条件下，任何一种因素都有可能成为促使人口迁移的决定性因素。

课堂小结：

我们这节课主要介绍了人口迁移的类型和影响人口迁移的因素，我们知道人口的迁移是在多种因素共同作用下的综合体，我们在分析某一迁移现象时，应具体问题具体分析，全面考虑，突出重点，体现人口迁移的主要影响因素

板书设计：

1．2  人口的空间变化
一、人口的迁移

1．人口迁移的定义

2．人口迁移的分类（按是否跨越国界划分）

国际人口迁移

国内人口迁移：

3．国际人口迁移的特点

4．我国的人口迁移

二、影响人口迁移的主要因素

一是自然环境和社会经济环境的变化

两方面

二是个人对生活或职业需求的变化

作业设计

1、请你用自己的话阐述人口迁移的概念和类型？

2．请你通过事例说明影响人口迁移的主要因素？




























































































































































































































































































































































































































































































































































































































战争、宗教、社会变革、国家政策、


生态环境变化，以及个人动机和需求





其他因素





经济因素


（起重要作用的因素）





寻求更多的改善物质生活条件的“机会”


获得更好的经济待遇


改善个人及家庭生活
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